

遼北省委宣傳部編

春耕生產講話要點

一九四九年三月

一、爭取全國快解放。開展今年大生產。

北平天津解放，解放軍打到長江邊上，全國眼看快解放了。

東北全部解放，咱省土改完成，經過去年一年大生產，大家對共產黨、民主政府的政策，知道的很徹底，再沒啥顧慮了。你看，沒有反動派搗亂，安安穩穩，土地、牲口分到了手，歡天喜地，莊稼人的那股勁，就等着往大生產上使了。

前些日子，省裡開了勞動模範大會（「勞動模範」，簡單些就叫「勞模」），討論了今年大生產的事情，第一、今年種地要多上糞，勤翻地，選好種籽多打糧，有些地方還要多開荒；第二、修整順水，防止水澇，沙坨子地方，栽樹林子防止風災，選種籽，翻地口，防止再起膩虫；第三、多種大豆、棉、麻，做到有吃有穿；第四、加緊植樹業，增加收入；第五、組織換工插填，保證地種好；第六、獎勵勞動模範，發動大家比賽，爭取當勞模，生熟幹的熱熱鬧鬧。

省裡計算了一下，能作到這六條，全省比去年就增加三、四成收成。好多勞模計劃了一下，全能辦到，有的還能超過。咱們要向勞模學，這些任務都辦到，支援全國快解放，自家日子更能過得好。

二、春耕準備好，副業加勁搞。

家家有牲口 種地不犯愁

現下家家準備種地。去年冬天副業生產搞得很好的八家，牲口、草料、人的吃糧、犁耨傢伙，都很齊全，沒有困難。可是，還有少數人家到如今副業生產搞的不很好，困難雖然是有，腦筋裡還有些思想沒想開。村子裡有些缺牲口的人家，就尋思：分的地也不多，佔用不了一頭牲口；草料挺貴的，就是買起也喂不起，不如等着和有牲口的人家換工吧。這種思想不對！怎麼說，還是自家有，自家方便。淨指窟窿別人，人家還興許沒有空，不願意，事到臨頭就很麻煩。地少用不了大牲口，買個小牲口也行，只要勤動手，不讓牠呆着，插車拉脚，或是搞旁的生產，掙回草料，那能喂不起？還有一些偏貧農家缺些口糧、草料，換季的衣服更是沒着落，這就得緊忙着搞些副業生產，準備充足，千萬別等到臨時着忙，備不住還像去年一樣困難，地侍弄不好，那就沒有着了。

副業生產要經常 收成趕上種莊稼

立春過後，離種地時間不到兩個月了，都尋思收拾種地的事情要緊，副業生產沒搞的了。不錯，

種地是正事，不得耽誤，不過，抓緊這個把月的空子，還能搞些副業：編席、編醬帽、打柴火、紡線織布。能搞啥就搞啥，別死奔一門，只要不呆滯，總能有進項，攢零錢，聚整錢，也能解決大事情。

有草甸子的地方，養牲口，放馬群、牛群、羊群，西邊有山的地方放蠶是最大的生產。別的地方喂豬養雞，這是一年到頭的副業生產，也是一筆大進項，應該多喂多養，有的人家怕瘟，這個可以想辦法對付它：雞架、豬圈收拾乾淨些，有了病，找法子治。往後報上也要多登這些辦法。

這叫一年常有的副業生產，搞好了也山小半拉年頭收成，過去滿洲國不叫老百姓自己倒騰，動不動就是什麼經濟犯，現在民主政府提倡咱們多搞副業，再不好好搞，豈不是傻瓜？

組織合作社 買賣都方便

再有組織合作社，更是一個好辦法，咱們農業生產的大豆、高粱、煙、麻；副業生產的席子、麥子、土壠、土鹽、都可以拿到合作社去賣。咱們要買些布疋、油鹽、鋤頭、鐵鎬、褲子啥的，就可以到合作社去買。買賣是又公道又方便，省得咱們買點東西，還得跑一趟城裏，就快一天工。像西安縣梨樹河子區，進城打買賣家買洋油一斤三萬五千元，一尺布二萬元；在區合作社買一斤洋油一萬六千元，一尺布也一萬六千元。既省錢，又少跑腿，省一天工夫還能做很多活計。有人說：「合作社不買賣東西方便，拿幾萬子入幾個股，三個月還分一次紅利呢。買個油鹽啥的就有錢了，若不莊隊院那來那麼方便的錢。」這種想法是對，合作社就是咱們大夥拿錢開的這麼個買賣，但它不是像買賣人那樣，專門想辦法搗把掙錢，它是專門給咱們自個辦事的，咱們生產的糧食、席子等，它就給咱們賣出去，咱們用的布疋

、驟把式，再給咱們買回來。再說政府對合作社可幫助了，把咱們賣的東西按市價買去；把咱們用的東西盡可能賤價賣給咱們，所以合作社的東西，才能又便宜，還能掙錢。這樣買賣東西就毋不用被買賣人擺弄，在當間剝一層皮去。這就是共產黨替咱們想的好辦法，有了合作社，生產就更能得到發展，咱們也就能很快的發起家來。

三、多上糞、勤剷耨，精耕細作多打糧。

種地不上糞 一年白費勁

去年咱們許多地方三勾連一勾糞也沒上，今年要多攢糞，一定上上它一半糞。有的村子眼下就攢够一半糞了，那就再勤快點，爭取三勾上它兩勾糞。離城近的就上上滿糞。南邊有些縣地少人多，也能上滿糞。也有人說：「兩年一檢查就挺好啦！」說這話的人總是有點懶，誰不知道好地板是糞喂出來的。

另外，籽種要準備齊，挑選好，俗語說：「好種出好苗，好葫蘆開好瓢。」特別是受蟲災，被水澇的地方更要注意，自個沒有，和別人去換，咱村沒有，到外村去換，去年咱們就因為瞎籽吃了虧。

多種大豆多得利，多種棉麻有衣穿。

還要多種大豆、棉花、麻、煙草、糖蘿蔔。這些工業原料，大工廠最需要，賣給他得多得利。大工廠裏用這些東西，造出家常用的豆油、布疋，咱們去買就能方便。多種棉花，自家紡線織布，就有衣穿。

要想多打糧 就得勤剗蹠

過去咱們給地主抗活，一個人得伺弄三、四垧地，現在只伺弄兩垧多地，又有牲口，人吃馬喂的也將就夠了，那今年咱們手拿把卡的也剗蹠它三遍放秋壟。俗語說：「深耕一寸，糧食滿囤。」「鋤頭上有油，吃穿不愁。」今年咱們一定加把勁，老婆孩子老頭齊下把，都剗蹠三遍，放秋壟，平地爭取剗蹠四遍。到老秋不寡多打糧，一斗糧還準能多脹出六、七斤分量來。

可是有人說：「剗兩遍也不少打啊！」這樣人，他沒想往常年是給地主抗大活，把咱們累的都直不起腰來，伺弄的遍數少，是讓咱們給他多伺弄地。今個咱們是給自個幹了，怎能不好好伺弄呢？提到剗蹠，好像還沒到時節，可是暗事也得早算計，特別是剗蹠幾遍，打開犁種地時，就得計算好，地板荒的要剗萌生，人力足的，多剗幾遍。這些，都要早計劃妥當。

天災要預防 生產打勝仗

防水澇

前邊這些都做好了，還不準就保靠十收。因為有的地方河身很淺，下幾天雨就出槽，澇掉莊稼，咱們就白費勁了。所以還要挖河身、挑順水溝、修大壩防止水澇。去年有很多地方，因為春起沒注意，秋天來大水，淹掉很多好莊稼，真是可惜，今年一定要注意辦好。趁沒太忙的時候趕緊堵口子，下樁子，一等化凍就按照政府的計劃，大幹起來。說起修河堤還是一件大事，必需大家夥齊心合力來幹才行，去年有些地方只是各搖門前雪了，結果水從別處出了槽，還是大家遭殃，還有一些人到別處修堤就不願幹，磨洋工，那更不對，因為在咱民主政府下面各地的老百姓，都好像一根線穿在一起似的，如果別處受了災，就得救濟，那就加重咱們政府負擔，也就是咱們大家夥的負擔，反過來說，如果別的地方豐收，公糧徵起來也使咱們省拉少出一些，也使政府能剩一些錢給咱們大家多做一些事，至於各地應該患難互助，個人應該努力為公那些道理就更不用多講了。

防虫災

有的地方去年鬧蟲災，少收很多糧食。今年也要注意！起過膩蟲的地方，要在清明前把地邊地岸的草燒光，起過膩蟲的稻棵和楂子燒掉，因為那上面有蟲卵子，春暖又會變成虫，燒掉就使牠斷了種。去年有些地方用煙稻水噴，能藥死虫子，或是用手槍死葉子上的虫。這些辦法大家要多想，別信「蟲王爺」「馬王爺」的迷信那一套。

防風災

有的地方鬧風災，小苗剛長不高，一陣風就叫沙子埋上了。那咱們就要多栽樹，把風災制服。提起栽樹林子，好處真是不少：房前房後栽上樹，又好看，又能擋風；河堤栽上樹，能保住河堤，大水沖不壞；沙土地栽成樹籬子，就能防止風刮沙壓，長好莊稼。樹長大了，能做過樑駝子、柱子、犁杖、耩耙，桌椅傢什用具。俗語說：「遠年富，多栽樹」，真是一點不假。

解放軍在前方接連打勝仗，今年就能解放全中國。咱們在後方也要打一個生產上的大勝仗，爭取全國解放快點到來。

四、組織起來

換工插犂好處多

翻身分地以後，各家種地的傢伙牲口，都不完全，就一定要插犂才行；每家分到點地，種地、翻地、割地、拉地，一個人幹不了，就一定要換工才行。所以，共產黨就給咱們出了一條好主張，叫咱們組織起來幹活，去年有人家照這個主張做的，得到好處很多。今年大家要向那些好的互助組學習，也組織起來。

組織起來換工揮颯的好處：第一、省工出活。人多幹活人壓倒活，人少幹活活欺人。翻地時，人少一條線，人多一大片。工換工不丟鬆。大家比着幹，誰也不落後。越幹越有勁，還不覺着累。像海龍野豬河區向陽堡村劉憲章小組，七個整勞動，三個半勞動（內有二個懶漢，一家地主），九垓種子估計得廿六個工，結果十三個工就刨完了，攔棧子又省十一個工，九垓地就省了廿四個工。第二、幹活整齊，伺弄應時。莊稼長的也整齊盛旺。人多幹活都能趕早，前面翻後面耨，不悞事，不怕天陰下雨，要是人少，這邊耨出來，那邊撩荒了。或是耨好耨不上，一場小雨，等於白耨。像海龍興農區雙興村十二閘，四個小組，到翻地時，第四組垮了台，他們說：「組織非得荒地不可」，結果，一、二、三組二遍都翻完了，垮了台的第四組，有的連頭遍還沒翻上呢。第三、人有旦夕禍福，天有陰晴圓缺，人不是神仙，誰能保沒個病兒災兒的，如搭了颯，有了困難，可以互相幫助，不能撩荒地。第四、還能把婦女兒童等半勞動力組織起來，參加生產。比如薺草拔苗，伺弄園子地……能把莊稼伺弄得更好。

組織起來有這些好處，地能伺弄得好，糧食就能多打，大家的日子就能一天天過好了。

自我對象聯成組 隨大隨小最相宜

去年有的地方組織互助組出了些缺點，那就是強迫編組，工賬不清，有的吃虧，有的佔香羶，今年注意不要再犯這些缺點。

組織起來，只不過在一塊幹活，個人的地，地裡打的糧食全歸自個所有，所以，組織互助換工，就要按照下面幾條規章：第一、一定要自願，自我對象組織在一塊，還要兩相有利，誰也不興吃虧佔香羶。

。如果半道覺着吃了虧，沒法解決，可以允許你個人退出小組。第二、小組不要太大，一、兩付犁杖，按着三大季（種地、剷地、收割）需要換工就組織起來，零碎活計，分散單幹也行。有的小組如果組織的好，比較長期的互助那是更好，但是一定要取大家願意才算好，不要勉強捏在一起。第三、有的人家自己有一付犁杖，他一定要單幹，也不能強迫人家一定編在組裡。這三條，都對大家的心意。

顧慮打開 組織起來

實在說，大家也覺得組織起來好處多，就是因為幹部沒講清楚，強迫組織，又有一些問題得不到解決，就對組織互換工，有了思想顧慮。比如：怕組織在一塊幹活吃虧；合在一塊人多心不齊，不守規矩，早晚不一；幹活有快有慢；於是心想不如自己單幹得啦！如果按上面說的那三條規章組織，在小組裏再訂下規矩，大家遵守，犯了就提意見，給批評，叫他改正，這都是為的自個生產發家的正經事，他那能不改呢？一經改正，啥問題都解決了。像海龍與農區變安村穆青山小組，九個勞動戶，開始高剪餅匠晚來，幹的也不起勁，大夥批評說：「等給你這工俺們也晚來，不加勁幹，一天就得少幹一壠來地，你受的了嗎？」這樣批評兩次，他就好好幹了。

有不少二流子，開始轉變學好了，這挺好，應該鼓勵他。但是還有個別的，他們有的想參加小組，好佔別人便宜；有的愛自己單幹，好不受別人管制。這兩條都不能讓他「自由」，大家多操心，多和他講道理開腦筋，叫他正經幹活學好，多打糧食，能過好日子，村子裡把二流子都改造好了，不單省掉防備圖雞摸狗的麻煩，全村也都有光榮。改造二流子的最好的辦法，就是把他夾在組裡，大家教育他，有

些轉變，就誇獎他，這樣就會很快改造好。

還有些人顧慮小組組織起來，區上村上就會找他開會就誤活計，這個顧慮是多餘的。上級早有指示：農忙時候不准開大會，好讓大家多幹活。小組裡有事情要合計，譬如清工算賬，計劃幹活，地頭上歇氣時，開「地頭會」，回家吃飯時，開「炕桌會」，就能解決，那是不能就誤活計的。

要想組織好 幹部領導最重要

要想組織得好，幹部領導最重要。去年缺點是強迫編組，今年却有了放手不管的現象，這也是錯誤的。特別是去年沒有組織起來的地方，有些區村幹部更覺着「難辦」，「組織起來是好，就是不好組織」。這就須要幹部先要了解，消滅了封建以後，農民生產就是要走「組織起來」的道路，日子才能過好的道理。

另外，還要學習組織農民生產的經驗。大概有這幾條：一、掌握自願兩利的原則。事先要把組織起來的三條規章和好處向群眾宣傳清楚，特別要把本村本區已經組織起來的小組的好處，實實在在的向羣衆宣傳，叫他聽得入耳、相信，看羣衆還有啥顧慮，再給他解釋。自願聯成小組以後，就要領導小組裡罷工，按時算賬清工、還工，或是給工資。訂工資，一定要取大家同意，誰也不要吃虧。二、小組裡要講民主，組長大家選，有事：比如訂工資，幹活誰先誰後，就由大夥商量辦理，不與包辦獨裁。但是幹活時，就得服組長的調用、指揮。三、小組長要領導好，不能有私心，幹活起模範。「領的正，就走的正」。四、搞好一兩個組，拿他的經驗，再去推動別的組，還可以發動組和組、村和村的比賽。定期互

相檢查，評論好賴，這樣推動的作用就更大。五、做這些工作時，一定要注意，不要妨礙羣衆生產，要深入到地裡去，抓緊歇氣的機會，吃飯休息的機會，開小會，時間不要長（小會勤開點不要緊）去做工作。

五、比賽大生產 爭取當模範

勞動模範 真是光榮

勞動模範就是勤勞發家、支援戰爭他比別人幹得好，經過大家選舉，受到政府獎勵。現在，村裏、區裡、縣裡、省裡的勞動模範大會都開完了。有了這一批勞模，就是給咱們做了榜樣，指個道路，他們給大家帶頭，大家向他們學習。

怎樣才能够得上勞動模範呢？這就根據政府提的號召，提倡什麼就選什麼樣的模範。比如組織起來，插秧換工做得好的；深耕細作，多上糞多翻土的；副業搞得好的；棉、麻、大豆種的好又收得多的；防治膩虫防治水澆有成效的；只要夠得上這些條件，或是有一門專長，比起普通人家幹得特別好的，就可以選上勞動模範。當了勞模，好似中了狀元，人人尊敬，光榮無比。

勞模領頭 帶動全村

勞模並不是幹部，他們怎樣帶頭呢？勞模把自己的一套好經驗，說給大家聽，自己再做出樣子來，這就能把一個組、一個屯、一個村帶動起來了。光宣傳不實際幹，或是光自己幹不去宣傳，都不能帶動起大家來的。比如：現下春耕剛開始，勞模先訂出自家的生產計劃，帶動全組、全村也訂出生產計劃；勞模再領着頭幹起來，大家跟着學，也都幹起來了。

爲了幹的起勁，勞模還領導大家比賽幹活，訂下條件，互相比賽，誰幹的好，就選誰當勞模，越是比賽，新勞模就越多，大家都爭取當勞模！隨選出誰獎勵，把生產運動一步一步推動向前進！生產就能搞好了。比如西安縣陳仁村，去年鬧地時和別村比賽，得了大紅旗，這村的地，侍弄的到底比別的村強。

紅花還要綠葉扶襯 勞模要和群眾聯系

勞模要想把全屯全村的生產帶動得好，還要不驕傲，與群眾聯系，學習別人好經驗，俗語說得好：「紅花要有綠葉扶」，光是勞模一個人好，能有多大用項？還是人多力量大。

